

权威访谈

推进疾控事业高质量发展

——专访中国疾病预防控制中心主任沈洪兵

从多种疫苗可预防传染病发病率降至历史最低水平到国家卫生应急队伍对各省实现全覆盖,从有效遏制艾滋病等重大传染病的流行到建立智慧化多点触发监测预警体系……我国加快完善多部门协作机制,落实传染病综合防控措施,疾控事业发展取得新进展。

近日,国务院办公厅印发《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》,描绘了我国疾控事业发展的新蓝图。如何进一步提升疾控核心能力?怎样实现全国疾控系统一盘棋?新华社记者专访了国家疾控局副局长、中国疾病预防控制中心主任、中国工程院院士沈洪兵。

坚持问题导向 提升疾控核心能力

问:指导意见提出要“做强中国疾控中心”。一个强大的中国疾控中心需要具备哪些核心能力,该如何提升这些能力?

答:指导意见对全国疾控体系能力建设提出了新的要求。作为国家级疾病预防控制机构,中国疾控中心将对标对表明确定位,针对疫情防控实践中暴露出的短板弱项,坚持问题导向、目标导向和结果导向,着力提升包括公共卫生监测能力、传染病和突发公共卫生事件应急处置能力、国家生物安全治理能力和实验室检验检测能力、疾控信息化建设和数字化转型能力、科技创新和成果转化能力、公共卫生人才培养能力、智库战略决策咨询服务能力、全球公共卫生治理和对外合作能力等核心能力。

其中,针对指导意见中明确指出要提升监测预警和应急处置能力,中国疾控中心将聚焦进一步优化“纵向到底,横向到边”的传染病和突发公共卫生事件直报网络,建立智慧化预警多点触发机制;推动医疗机构等信息系统与传染病监测系统数据交换;加强数据联动监测和实时共享,打通部门数据和信息壁垒;完善预警制度和信息发布制度,加强协同监测、快速识别、会商通报。

培育疾控战略科技力量 建设中国预防医学科学院

问:指导意见提出中国疾控中心加挂预防医学科学院牌子。中国疾控中心在推进中国预防医学科学院的建设中有哪些考虑?

答:目前,中国疾控中心(中国预防医学科学院)的“三定”方案正在进一步优化调整。中国疾控中心要以中国预防医学科学院挂牌为契机,通过全面提升科研能力,支撑国际一流疾控中心建设。

中国预防医学科学院建设的总体目标是成为体系建设完整、学科设置科学、重点专业突出、技术保障全面、决策支撑有力、人才培养优质,密切结合现场需求,以威胁人民生命健康的重大公共卫生技术难题为研究重点,充分体现预防医学等学科发展方向,着力推进疾控事业高质量发展。

为实现上述目标,我们将着重加强以下三方面工作。包括强化疾控领域国家战略科技力量培育,加强前沿探索和国家重

大战略前瞻布局,承接国家疾病预防控制重大科技攻关任务,产出更多原创性重大成果;加强人才队伍培养,进一步激发和利用中国疾控中心的优质教育资源,大力推动与高校高水平公共卫生学院合作;创新人才激励等运行机制。

着眼全国疾控一盘棋 引领各级疾控机构共同发展

问:指导意见提出“强化上级疾控机构对下级疾控机构的业务领导和工作协同”。请问中国疾控中心如何强化对省、市级疾控机构的业务领导职能?

答:这一调整体现出国家更加强调上下级疾控机构的工作协同和上下联动。中国疾控中心作为全国疾控系统的“国家队”,要着眼全国疾控一盘棋,引领全国各级疾控机构共同发展。

下一步,加强对省级疾控中心和区域公共卫生中心业务领导,建立业务考核与评价机制并组织监督检查;加强对各级疾控机构实验室资质认定、能力认可和质量控制;根据工作需要,进一步加强同省级、区域性、军队疾控机构的业务合作和信息交流;同时,完善派员到地方疾控机构锻炼、挂职和疾控机构派员到中国疾控中心交叉任职机制,探索依托地方疾控机构建立驻点工作站等,切实提高中心对地方疾控机构的各领域业务领导。

服务国家战略 为全球公共卫生治理贡献中国智慧

问:指导意见在中国疾控中心要强化

的职能中提到全球公共卫生合作职能。请问中国疾控中心将如何在全球公共卫生治理中发挥更大作用?

答:近年来,作为援外医疗工作的重要组成部分,中国疾控中心积极开展全球公共卫生合作。2014年,在塞拉利昂援建中塞友好生物安全实验室,为控制西非埃博拉疫情发挥重要作用;2023年,中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部(一期)项目正式竣工并投入使用,中心先后派出6人次技术专家驻非洲开展指导培训工作。

下一步,中国疾控中心将利用国家“一带一路”、金砖合作、中非合作机制和平台,完成好服务国家战略的职责任务,在改革和完善全球公共卫生治理体系、构建人类命运共同体的进程中贡献智慧。

一是加大全球公共卫生应急响应人才培养和智库建设,积极开展公共卫生领域对外合作和援助,推动对外援助从“输血式”向“造血式”转变。

二是调动全国疾控系统力量,积极参与全球重点传染病和突发公共卫生事件监测,加强国家全球公共卫生治理能力,筑牢生物安全屏障。

三是加强政策对话和联合应急响应,重点关注全民健康、重大传染病和抗微生物耐药等领域的合作。

四是继续拓展多元国际合作伙伴关系,积极与各国际组织、双边政府公共卫生机构以及非政府组织开展交流合作。

(新华社北京1月5日电)

2024年首发!

我国成功发射天目一号气象星座15-18星



据新华社电 1月5日19时20分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座15-18星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。天目一号气象星座15-18星主要用于提供商业气象数据服务。

工信部试点推行“企业绿码”

新华社北京1月5日电 记者5日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部近日印发通知,提出将面向绿色工厂试点推行“企业绿码”,对绿色工厂绿色化水平进行量化分级评价和赋码,直观反映企业在所有绿色工厂中的位置以及所属行业中的位置。

据了解,工业和信息化部印发的《关于公布2023年度绿色制造名单及试点推行“企业绿码”有关事项的通知》提出,国家层面绿色工厂按照自愿原则申领“企业绿码”,申领后可向其采购商、金融机构、有关政府部门等出示,证明自身绿色化发展水平。目前,“企业绿码”仅面向已获批的国家层面绿色工厂,且按照动态管理要求完成2023年度绿色绩效数据报送的企业。

此外,通知公布了2023年度绿色制造名单,1488家绿色工厂、104家绿色工业园区、205家绿色供应链管理企业上榜本批次名单;按照2023年度动态管理要求,将前七批绿色制造名单中的9家绿色工厂、3家绿色供应链管理企业移出绿色制造名单,46家单位变更名称。

一批义务教育教学改革实验区将设立

据新华社电 记者1月5日从教育部获悉,为推进义务教育教学改革,教育部决定在全国设立义务教育教学改革实验区64个,实验校192所,充分发挥其在义务教育教学改革中的带动作用,促进提高教学质量。

根据教育部办公厅发布的通知要求,实验区要制定区域义务教育课程实施办法,指导学校根据培养目标,立足办学理念和学生发展需要,分析资源条件,因材施教制定学校课程实施方案并组织实施。加强课程实施监测和教育督导,确保区域内学校开齐各类课程,特别是劳动、艺术、体育与健康、信息科技、综合实践活动等国家课程,开足规定课时。要加强区域教研队伍建设,配齐配足义务教育各学科及德育、心理健康教育等专职教研员。

根据通知,实验校要落实义务教育课程方案和课程标准理念要求,坚持素养导向,强化学科实践,推进综合学习,落实因材施教。积极探索基于情境、问题导向的互动式、启发式、探究式、体验式等教学方式,形成指向学生核心素养培育的方法策略。聚焦教学改革重点难点问题开展实践研究,实现突破。要高质量实施科学教育,重视实验教学,实验室条件和学科实验员满足教学需求,强化学生动手操作实验,将学校实验课开设情况纳入教学视导和日常督导。

聚焦巴以冲突

以防长公布加沙作战“第三阶段”构想

以色列国防部长约亚夫·加兰特4日公布以军在巴勒斯坦加沙地带作战“第三阶段”的构想,同时谈及巴以冲突结束后加沙地带的管理问题。

同一天,美国国务卿安东尼·布林肯启程前往中东地区,按日程将与多国领导人会晤。舆论认为,布林肯出访显现美国对中东地区冲突升级的担忧。



1月4日从加沙边境以以色列一侧拍摄的加沙北部遭袭情况。

作战“新阶段”

加兰特4日在一份声明中公布以军在加沙地带作战“新阶段”的军事部署,包括在加沙北部开展更精准打击、在加沙南部进一步追踪巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人等。

他在声明中说,以军在加沙北部的军事行动将包括突袭和摧毁巴勒斯坦武装组织地道、开展空中和地面打击、出动特种部队等。在加沙南部,以军行

动重点将放在“消灭”哈马斯领导人和解救被哈马斯扣押的约130名人员。不过,加兰特没有透露以军作战何时过渡到“第三阶段”。以色列政府新闻办公室当天发表声明说,以方第三阶段作战目标是削弱巴勒斯坦武装组织在加沙地带的剩余势力。

多家媒体报道,以色列正承受国际社会要求其降低军事行动强度的

压力,同时面临国内巨额战时预算的挑战。

加兰特发表声明当天,以军继续轰炸加沙南部汗尤尼斯等地。加沙地带卫生部门通报,以军4日行动导致加沙地带中部和南部至少20人死亡,包括9名儿童。

加沙地带卫生部门3日数据显示,自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.2万人死亡、超过5.7万人受伤。



在加沙地带南部城市拉法,人们查看以军空袭后的建筑废墟。

(据新华社电)

冲突扩大化?

多家媒体报道,自以军2日空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室、打死哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里等6人后,国际社会对本轮巴以冲突在中东地区引发更大范围冲突的担忧越来越大。

黎巴嫩真主党、叙利亚和伊拉克两国亲伊朗的民兵组织、也门胡塞武装等近期以“支持巴勒斯坦”为由加强了与以色列的军事对抗。以色列方

面迄今既没有证实也没有否认发动2日的空袭。黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉3日说,真主党“不会保持沉默”。

美国国务院发言人马修·米勒4日说,巴以冲突“蔓延到加沙以外不符合任何人的利益”。按照他的说法,布林肯将访问以色列、约旦、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国、沙特阿拉伯、埃及等国,讨论各方为避免冲突升级可

以采取的措施。

米勒披露,除了讨论推动加沙地带人道主义援助,美方还寻求在冲突后加沙地带管理等敏感问题上取得进展。他坦承:“我们没指望访问中的每一场会谈都很轻松。”

以色列防长加兰特4日在声明中说,本轮巴以冲突结束后加沙地带的民事事务将由巴勒斯坦人管理,但以方不会允许哈马斯控制加沙地带或对民众构成安全威胁,因此以方将保留在加沙地带的“行动自由”。

(上接第一版)

哈尔滨冰雪大世界以冰为体,以光为魂,展现冰雪与艺术的独特魅力。无论是气势恢宏的主塔冰雪之冠,典雅大气的冰心筑梦,还是浪漫梦幻的穿越城堡、绚丽缤纷的数字冰林……81万平方米的冰雪王国美不胜收。“来哈尔滨旅游是我们全家期待已久的。”四川游客张肖对记者表示,他的两个孩子在家时,被电视里介绍的哈尔滨惊呆了,天天央求着要来哈尔滨玩,来了之后发现比电视里说得更有意思,“孩子们躺在雪地上打滚不肯起来,拿着冰块不放

手,还要把冰雪带回家。”张肖说。第25届哈尔滨冰雪大世界不仅有令人惊艳的冰雪美景,娱乐项目也同样丰富。园内还设置了儿童雪圈场地、山体雪圈场地等,雪花摩天轮焕新升级,游客乘坐摩天轮鸟瞰冰雪天地,可将整座冰雪大世界园区和松花江两岸风光尽收眼底。

明星网红 打卡冰城

“左脚右脚……”最火爆的室外“万人羽绒服雪派对”,每晚在梦想大舞台上准时

上演,网红“左右哥”和“兔宝贝”带着数万游客在冰天雪地里共同起舞。“左右哥”不但是嗨曲主持人,每天还成为了冰雪大世界现场失物招领处,主打一个为游客服务到家。

“这么精彩的演出,这门票,值了!”来自南京的孙畅早早来到冰雪大世界排队,就为一场哈冰秀演出,“虽然排了3个小时的队伍,当看到节目后,真是感觉一点都不后悔,简直太唯美了!”孙畅说。25年来,哈尔滨冰雪大世界在冰雪演艺道路上不断探索、创新、突破,只为把最精彩的演出带给游客,来

自俄罗斯、美国、白俄罗斯、英国等12个国家的50位优秀演员倾情演绎高难度冰上演艺、高空酷炫杂技秀、欧洲风情舞等剧目,为游客献上国际顶尖水准的冰雪演艺大秀。

哈尔滨火出圈,明星网红纷纷来打卡。周华健、徐冬冬、尹子维、刘维、金靖、屈楚萧、宋晓峰、王红权星、张百乔……纷纷打卡哈尔滨,宣传冰城冰雪文化。

“有朋自远方来,不亦乐乎!”冰雪“王炸”之旅,精彩纷呈,高潮迭起。哈尔滨正迈入世界冰雪旅游的巅峰,共引全球瞩目。